

УДК 347.9

НЕЗАКОННАЯ ОХОТА: ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Жолмырза Гүлнүр Нұрланқызы, Нұрмухамедова Дина Қуандыққызы
zgulnur99@mail.ru dinaknn@mail.ru

Студенты 3 курса юридического факультета ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан,
Казахстан

Научный руководитель: д.ю.н., профессор кафедры «Гражданского, трудового и
экологического права» Мукашева А.А.

Преступления, связанные с охотой, наверное, являются одними из первых видов преступлений, которые начал совершать человек. Поэтому человек пытался защищать свои охотничьи ресурсы от правонарушений.

Анализ экологической ситуации в настоящее время в Республике Казахстан, свидетельствует о необходимости комплексного решения проблемы борьбы с противоправными деяниями в сфере экологии.

Значимость вопросов охраны природы подчеркнута в нормативных правовых актах высших органов законодательной власти Республики Казахстан (например, Экологический кодекс Республики Казахстан от 9 января 2007 года № 212-III; Закон Республики Казахстан от 9 июля 2004 года № 593-II «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира»), а также в многочисленных международных конвенциях и соглашениях. Так, декларация ООН по проблемам окружающей человека среды закрепляет право на свободу, равенство и благоприятные условия жизни в окружающей среде. В статье 31 Конституции РК записано, что государство ставит целью охрану окружающей среды, благоприятной для жизни и здоровья человека [1].

Важнейшим элементом окружающей природной среды является ее животный мир. Без диких зверей и птиц, обитающих в условиях свободы, невозможно сохранение и поддержание полноценной и пригодной для жизни человека среды обитания.

На втором месте по опасности воздействия на природу и самыми распространёнными среди всех видов экологических правонарушений являются браконьерские посягательства на животный мир. Данные статистики свидетельствуют о том, что число зарегистрированных экологических преступлений неуклонно растёт. Задача государства состоит в том, чтобы путём регулирования общественных отношений в области охраны диких животных добиться

таких условий их существования в состоянии естественной свободы, которые обеспечивали бы сохранение видового многообразия и целостности сообществ животного мира.

Существует множество определений понятия «охота». М.И. Яшина, К.С. Оглобина, В.Н. Смирнова считают, что охота представляет собой не что иное, как физическое и духовное испытание человека во время ловли животных [2].

По мнению Пуряевой А.Ю. охота – это деятельность, связанная с поиском, выслеживанием, преследованием охотничьих ресурсов, их добычей, первичной переработкой и транспортировкой [3].

В соответствии с Законом Республики Казахстан от 9 июля 2004 года № 593-ІІ «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира» охота – это вид специального пользования животным миром, при котором осуществляется изъятие видов животных, являющихся объектом охоты, из среды обитания [4].

Ряд авторов ввели в определение понятия охоты элементы правовой оценки. Так, Г.В. Иванов полагает, что «охотой считается разрешенный законом вид деятельности, заключающийся в преследовании с целью добычи и добыча (отстрел, отлов) диких зверей и птиц, находящихся в состоянии естественной свободы, лицом, имеющим право на охоту» [5].

Правила охоты разработаны в соответствии с Законом Республики Казахстан от 9 июля 2004 года «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира» и определяют порядок и сроки проведения охоты на территории Республики Казахстан [6].

В соответствии с пунктом 3 Правил охоты охота подразделяется на следующие виды:

- 1) промысловая охота;
- 2) любительская (спортивная) охота, в том числе национальная охота.

Согласно пункту 2 Правил охоты:

- 1) любительская (спортивная) охота – добывание видов животных, являющихся объектом охоты, в целях удовлетворения спортивных, эстетических потребностей и для личного потребления добытой продукции;
- 2) промысловая охота – добывание видов животных, являющихся объектом охоты, в целях предпринимательской деятельности;
- 3) национальная охота – добывание видов животных, являющихся объектом любительской (спортивной) охоты, с использованием ловчих хищных птиц и национальных пород охотничьих собак.

Однако в данной статье мы бы хотели рассмотреть именно тему незаконной охоты, что актуальна в наши дни в Республике Казахстан.

По утверждению В.В. Егошина, незаконная охота всегда предполагает нарушение правил охоты, только одни нарушения влекут за собой уголовную ответственность, а другие - административную.

Незаконная охота — охота без надлежащего разрешения, в запрещенных местах, в запрещенные сроки или запрещенными орудиями и способами [7].

Занятие незаконной охотой влечет самую строгую юридическую ответственность - уголовную. Общественная опасность данного преступления состоит в том, что неконтролируемая государством, самовольная добыча охотничьих ресурсов может привести к быстрому и значительному снижению численности животных в естественной среде, замедлить процессы их восстановления, в некоторых случаях повлечь исчезновение отдельных видов, а в целом нанести невосполнимый урон существующим экологическим системам.

Поскольку статья 337 Уголовного Кодекса Республики Казахстан «Незаконная охота» содержится в главе 13 «Экологические уголовные правонарушения», то для данного состава общественно опасного деяния родовым объектом следует понимать охраняемые уголовным законом комплексные отношения по рациональному использованию природных ресурсов, сохранению качественно благоприятной для человека и иных живых существ природной среды и обеспечению экологической безопасности населения. Непосредственным объектом

незаконной охоты являются общественные отношения по рациональному использованию и сохранению животного мира - диких зверей и птиц.

Предметом данного преступления являются животные и птицы, находящиеся в состоянии естественной свободы, которые в соответствии с действующим законодательством отнесены к охотничьим ресурсам. Животные и птицы, изъятые человеком из естественных природных условий или выведенные искусственно и содержащиеся в зоопарках, цирках, на зверофермах, в ветеринарных клиниках, центрах реабилитации, домашних условиях, охотничьими ресурсами не являются.

По материалам судебной практики известно, что в феврале 2018 года преступную группу из шести человек осудили в Западно-Казахстанской области за незаконную охоту на сайгаков.

Из материалов дела следует, что сотрудник "Охотзоопром" Комитета лесного хозяйства и животного мира Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан, пользуясь своим служебным положением, создал группу, которая под его предводительством охотилась на краснокнижных животных — сайгаков, в Казталовском, Бокейординском, Жанибекском районах и в Атырауской области.

Лица на протяжении года незаконно охотились на сайгаков и продавали рога. С апреля 2016 года по июнь 2017 года ими были убиты 492 головы сайги. Подсудимым вменялось 11 эпизодов. Общий ущерб, который они нанесли государству, составляет 745 миллионов тенге.

Суд признал сотрудника виновным в совершении преступления, предусмотренного статьями 262 части 3 (Создание организованной преступной группы и равное участие в ней), 337 части 5 (Незаконная охота с применением снегоходной техники преступной группой в особо крупном размере) *на данный момент часть 5 статьи 337 исключена, а подобное правонарушение квалифицируется по пункту 4 части 4 статьи 337* , 339 (Незаконное обращение с редкими и находящимися под угрозой исчезновения, а также запрещенными к пользованию видами растений и животных, их частями или дериватами) и 287 части 3 (Незаконное хранение оружия) УК РК и назначил наказание в виде 8 лет лишения свободы с конфискацией имущества с отбыванием срока в колонии полной безопасности.

Остальным участникам группы судья назначил 7, 6 и 5 лет колонии соответственно. Одного из участников отпустили из зала суда, приговорив к двум годам ограничения свободы за незаконное обращение с редкими и находящимися под угрозой исчезновения животными [8].

Подобный случай так же произошел в марте 2019 года на территории Коргалжинского государственного природного заповедника. 17 марта на территории заповедника, в различных местах были обнаружены 154 туши сайги с огнестрельными ранениями и спиленными рогами. Ущерб государству от данного преступления составил более 1 млрд 435 млн тенге.

К преступлению причастны сотрудники регионального филиала РГКП "Охотзоопром", задача которого охранять редкие и исчезающие виды животных и сайгаков. Как было установлено в ходе расследования, двое инспекторов предприятия организовали беспрепятственный отстрел и двое их знакомых – непосредственно отстреливавшие сайгу.

Также стражи порядка установили и задержали скупщика рогов убитых животных, им оказался житель Нур-Султана. В его гараже были обнаружены и изъяты спиленные сайгачьи рога, подготовленные для контрабандной перевозки на территорию Российской Федерации и дальнейшей перепродажи в КНР [9].

В ноябре 2019 природоохранная полиция установила, что четверо жителей Нур-Султана и Щучинска заехали в резерват Коргалжинского государственного природного заповедника и занялись отстрелом уток. Вину в совершении незаконной охоты на заповедной территории подозреваемые признали. У них изъяты оружие, гильзы, патроны и 16 отстрелянных уток.

В 2019 год в Казахстане зарегистрировано около 330 правонарушений природоохранного законодательства [10].

Чаще всего в Казахстане объектами незаконной охоты являются именно сайгаки. В первую очередь браконьеров интересуют рога, которые на черном рынке стоят очень дорого. По некоторым данным, цена колеблется в пределах тысячи долларов за пару. В начале 2000-х годов почти всех сайгаков истребили браконьеры, которые охотились за их рогами и мясом. В связи с этим в 2001 году этих животных занесли в Красную книгу Международного союза по охране природы и природных ресурсов [11].

В конце 2019 года в РК ужесточили наказание за все виды браконьерства. Были расширены квалифицирующие признаки уголовного решения за незаконную охоту и увеличены санкции за эти деяния. К примеру, ранее по 337 статье УК РК можно было привлечь только когда охота производилась с применением взрывчатых устройств и иных средств уничтожения животных, снегоходного транспорта или маломерных судов. Теперь туда добавлены огнестрельное оружие, пневматические ружья и холодное оружие, а также собаки и ловчие птицы [12].

Вдобавок к этому статья 337 УК РК была дополнена частью 6 в соответствии с Законом Республики Казахстан от 27 декабря 2019 года № 292-VI «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования уголовного, уголовно-процессуального законодательства и усиления защиты прав личности» [13].

Тема нашей статьи весьма актуальна, так как сохранности животного мира является одной из важнейших экологических проблем, которые последние годы всё больше беспокоит общественность. К сожалению, неуклонно продолжается рост преступлений, квалифицированных как незаконная охота.

В завершении работы хотелось бы еще раз подчеркнуть важность правового аспекта в области охоты. Из данной работы видно, какой непоправимый ущерб приносит браконьерство животному миру. Сколько зла творит человек ради наживы и удовлетворения своих корыстных желаний.

В современных условиях роста экологических правонарушений против фауны Республики Казахстан и продолжения ухудшения природной среды обитания, необоснованная либерализация мер ответственности в сфере охраны животного мира является негуманной, способной привести общество к резко отрицательным последствиям в самом ближайшем будущем. В борьбе с преступлениями против животного мира важно постоянно иметь в виду, что они создают реальную угрозу самим биологическим основам жизни, здоровья и развития человека.

Список использованных источников

1. Конституция Республики Казахстан (принята на республиканском референдуме 30 августа 1995 года) (с изменениями и дополнениями по состоянию на 23.03.2019 г.);
2. Яшин М.И., Оглобин К.С., Смирнов В.Н. Справочник охотника и рыболова. - М., 2000.-С 7.
3. «Экологическое право» Пуряева Анна Юрьевна <https://law.wikireading.ru/6670>
4. Закон Республики Казахстан от 9 июля 2004 года № 593-III «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 27.11.2019 г.)
5. Булатов Г.Г., Филимонов Б.А. Браконьера к ответу. - М: Юрид. лит., 1966
6. Приказ и.о. Министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 27 февраля 2015 года № 18-03/157 «Об утверждении Правил охоты» (с изменениями от 02.11.2018 г.)
7. Энциклопедический словарь экономики и права

https://dic.academic.ru/dic.nsf/dic_economic_law/8813/%D0%9D%D0%95%D0%97%D0%90%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%9D%D0%90%D0%AF

8. НП «Спутник Казахстан». Браконьеров осудили за охоту на сайгаков на западе Казахстана.

<https://ru.sputniknews.kz/regions/20180219/4659351/brakoner-ohota-sajgak-kazakhstan.html>

9. НП «Zakon.kz». Незаконная охота. Сотрудники "Охотзоопрома" причастны к убийству 154 сайгаков.

10. НП «Экспресс К». Столичные браконьеры устроили охоту в местах обитания фламинго.

<https://express->

[k.kz/news/svodka/stolichnye_brakonery_ustroili_okhotu_v_mestakh_obitaniya_flamingo-146790](https://express-k.kz/news/svodka/stolichnye_brakonery_ustroili_okhotu_v_mestakh_obitaniya_flamingo-146790)

11. НП «Караван». Чем привлекателен бизнес на сайгаках.

<https://www.caravan.kz/gazeta/chem-privlekatelen-biznes-na-sajgakakh-420898/>

12. НП «Хабар 24». Наказание за все виды браконьерства ужесточили в РК.

<https://24.kz/ru/news/social/item/352695-nakazanie-za-vse-vidy-brakonerstva-uzhestochili-v-rk>

13. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года № 226-V (с изменениями и дополнениями по состоянию на 11.01.2020 г.)